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1. Avant-propos

Il s’agit d’un document public issu  d’une stratégie commune qui présente aux différents   responsables de bibliothèques, usagers et partenaires de l’Université de Yaoundé I, les grands principes de sa politique documentaire et de développement de ses collections. De manière générale chaque bibliothèque ou Centre de documentation  doit s’ y  référer pour organiser la constitution et l’agrandissement de son fonds documentaire.
Ladite charte documentaire vise à garantir l’adéquation de l’action universitaire, en conformité avec les orientations académiques et de recherche. Elle délimite clairement les compétences et le rayon d’action des bibliothèques de l’Université et définie les grands axes de l’offre documentaire sur différents supports et les nouveaux services en réponses aux besoins des usagers. Elle correspond à la lisibilité, visibilité et accessibilité des collections, explicite la façon dont les bibliothèques de notre institution entendent garantir la meilleure adéquation entre leurs actions et les besoins des usagers. Sont aussi décrites les principales articulations entre les collections, publics, les services documentaires locaux.
Elle sera régulièrement mise à jour pour s’adapter toujours au  mieux aux besoins des usagers des bibliothèques de l’Université de Yaoundé I.
2. Introduction

La principale raison de rédiger un tel document est de se protéger des événements particuliers

et des priorités individuelles ainsi que des acquisitions ne relevant aucunement des missions

de la bibliothèque. De plus, les documents numériques de tous types et de toutes tailles augmentent beaucoup et coûtent de plus en plus cher. Aussi les choix de sélectionner de nouveaux supports doit être intégré dans la politique documentaire. Ils peuvent faire l’objet d’un document séparé ou bien être intégrés dans le document initial.
3. Bibliothèque Centrale : Cadre institutionnel

3.1. Mission de la BU 

Créée officiellement en xxxx et placée sous l’autorité du Conservateur en Chef, la Bibliothèque Centrale de l’Université de Yaoundé I, est une structure qui a pour vocation de mettre en œuvre la politique documentaire de l’Université de Yaoundé I, en parfaite symbiose avec les objectifs de l’enseignement et de la recherche.

Dans ce cadre, ses missions sont :

• L’acquisition, le traitement, la communication de la documentation scientifique ;

• La formation des usagers à la méthodologie de la recherche documentaire ;

• La participation à la production, à la diffusion et à la valorisation de l’information

scientifique et technique, ainsi qu’à l’animation culturelle ;
• La mise en place d’une coopération technique avec les autres bibliothèques ou organismes documentaires concourant aux mêmes objectifs. 
La BC-UYI, en tant qu’institution centrale, se positionne comme locomotive,  oriente et assiste toutes les autres bibliothèques réparties dans le Campus de l’Université. Elle dessert donc tous les grands domaines de la connaissance, tant pour la recherche que pour  la pédagogie. Les bibliothèques associées et disséminées dans le campus sont celles de la :
· Faculté des Arts, des Lettres et Sciences Humaines ;

· Faculté des Sciences ;

· Faculté de Médecine et des Sciences Biomédicales ;
· Ecole Normale supérieure ;

· Ecole Nationale Supérieure Polytechnique ;

· Institut Universitaire de Technologie de Bois de Mbalmayo ;

· Bibliothèques de Département.

Pluridisciplinarité et éclatement géographique des différentes bibliothèques font à la fois la richesse et les difficultés de notre institution. Sa richesse, car ils favorisent la transdisciplinarité. Ses difficultés, car des logiques de disciplines peuvent parfois s’affronter.

La bibliothèque Centrale  s’efforce dans ce cadre de :
·  conduire une politique documentaire unique,

·  maintenir la cohérence des acquisitions entre les disciplines et au sein de chacune d’elle,

· assurer des arbitrages budgétaires, 
· assurer la cohérence du service, sans méconnaître les spécificités de chaque bibliothèque ;
· cordonner les moyens alloués et évaluer les services offerts aux usagers par des outils de pilotage adaptés ( enquête, auto-évaluation) ;

· soutenir la recherche par une veille et expertise documentaire ;

· permettre à ses personnels d’améliorer continûment le service par le maintien d’une formation continue de haut niveau.

3.2. Les bibliothèques de l’université de Yaoundé I

( description de chaque bibliothèque)
4. Objectifs

La multiplication des sources d'information et la diversification des publics imposent à la  BC-UYI, une réflexion sur sa  politique documentaire. L'objectif de satisfaction des usagers implique la nécessaire adéquation du fonds documentaire avec les besoins de ces derniers. Evidemment, la BC-UYI s’adapte aux besoins des usagers en constituant un fonds de qualité et non de quantité tenant en compte leurs  exigences de l’heure. C’est cette logique qui sous-tend et  légitime notre action.
La finalité de la mise en place d’une telle politique est de :

· Aider les professionnels à choisir et éliminer les documents (imprimés et numériques) de la collection locale ;
· Servir  de guide pour chaque étape du processus d’acquisition : sélection, acquisition, mise en œuvre, intégration, désherbage, conservation, « élagage et élimination de tous types de documents dans les domaines pertinents, en tenant compte des niveaux de collection spécifiques(extension et profondeur) ; 

· Limiter les choix individuels et identifier les lacunes tout en assurant la cohérence et la continuité dans la sélection et la révision des documents ; 
· Clarifier le champ des collections et permettre par exemple d’évaluer la part des acquisitions faites par rapport à ce qui est publié dans un domaine ;

· Servir de  document de base pour une future planification, permettre de définir des priorités surtout lorsque les subventions budgétaires sont limitées, de demander des moyens financiers adaptés et de protéger les subventions acquises. 

· Disposer d’un  document formel de référence assurant la continuité des collections, évitant la confusion, permettant de mesurer  la valeur et profondeur des collections existantes.

· Servir de référant aux personnels,  autres bibliothèques, centre de documentation et  institutions de l’Université de Yaoundé I pour les collections (telles que le catalogage, la conservation et la conservation) ;

· Servir de stratégie commune pour les services aux usagers, en identifiant les          domaines bons pour le développement des collections,  le désherbage ou plus appropriés pour le prêt entre  bibliothèques, la fourniture de documents, l’accès aux ressources numériques via Internet plutôt que les acquisitions des documents physiques.

· Servir de document de base  pour les relations entre la bibliothèque et ses usagers, ses gestionnaires politiques et budgétaires. 
· Les décisions individuelles de sélection peuvent ainsi être justifiées. Et en se référant à un tel document officiel, le personnel peut se déjouer de la critique ou de la censure ainsi que refuser poliment mais fermement des dons non adaptés, des ouvrages sectaires voire dangereux.

· Une politique de développement des collections rédigée sert donc souvent de base pour une plus large coopération, pour un partage des ressources aussi bien, localement qu’au niveau régional, national voire international. 
Un tel guide de référence réduit le nombre des acquéreurs pour les acquisitions                  récurrentes,    c’est un outil d’aide pour la formation des nouveaux professionnels et se révèle être une source d’information précieuse pour les autres bibliothèques impliquées dans un plan de développement documentaire.

5. Lignes directrices de la politique documentaire de la BC-UYI
Au regard de ces différents éléments les grands axes de la politique de la BC-UYI apparaissent clairement :

· Mettre à la disposition de la communauté universitaire de l’Université de Yaoundé I une documentation de qualité adaptée à ses besoins ;

· Faciliter l’accès à cette documentation en formant les utilisateurs à la recherche documentaire, dans une perspective de formation tout au long de la vie ;

· Développer le parc informatique et l’offre en documentation électronique ;

· Soutenir activement la recherche à l’Université de Yaoundé I ;

· S’insérer dans un réseau documentaire de plus en plus dense en cherchant à développer des partenariats locaux, nationaux et internationaux afin d’élargir les services rendus aux publics et faire connaître ses collections et son savoir-faire ; 

· Participer à la vie du campus et à l’action culturelle universitaire.
6. La BC-UYI : Champ d’action

La BC-UYI a vocation pour inventorier, répertorier et signaler dans son catalogue et son système d’information documentaire  tout document présent sur le campus, et toute acquisition documentaire de l’Université, des autres bibliothèques ou d’un membre de son personnel au titre de ses fonctions, quel qu’en soit le support la destination ou la localisation.
La BC-UYI, est en priorité au service de la communauté universitaire de Yaoundé I                 (étudiants, chercheurs, enseignants, équipes de recherche, laboratoire, personnel non enseignant…) à cet effet, elle définit les conditions d’accès et d’acquisition des collections. Elle permet la consultation sur place de ses collections qui sont majoritairement dans l’enceinte du campus, mis à part l’accès à la documentation électronique qui pour certaines sont en Open Access et d’autres nécessitant une inscription à la bibliothèque. Elle n’exclut aucun type de document, tout en veillant à développer des fonds en complémentarité avec l’offre locale.
7. La politique de développement des collections

7.1. L’organisation des collection
La BC-UYI, s’attache à satisfaire ses différents publics en organisant les collections conformément aux différentes disciplines enseignées à l’université de Yaoundé I. Cela découle des priorités de ses missions. Ainsi toutes les collections doivent être en adéquation avec les disciplines enseignées et les domaines de recherche de l’Université de Yaoundé I. Elles doivent être régulièrement évaluées (état physique, contenu intellectuel et besoins des usagers) conformément aux exigences de sa politique documentaire. Elle tente autant que possible à permettre l’accès libre et direct à ses documents, et s’oriente vers la formalisation d’un plan de développement des collections pour chaque grand domaine disciplinaire couvert sans omettre un fonds de culture générale. Elle met également à la disposition de ses usagers les travaux de recherche (mémoires, thèses, articles …) et d’étude produits par les étudiants et les chercheurs de l’université en faisant respecter les indispensables restrictions qui protègent le droit d’auteur et principe d’égalité.  
7.2. Les acquisitions
7.2.1. Principe d’acquisition des ouvrages imprimés

La BC-UYI, adapte en permanence sa politique d’acquisition à l’évolution de l’offre de formation de l’université, aux besoins de ses équipes de recherche, ainsi qu’au développement de ses propres services, notamment la formation à la recherche documentaire. De manière clair, elle acquière des ouvrages présentant une cohérence avec ses collections ou un intérêt pédagogique et culturel.
Quel que soit le support intellectuel (livres et revues) et matériel (papier, support électronique, audiovisuel, etc.), elle insiste sur  les éditions les plus récentes qui présentent les meilleures qualités  scientifiques et pédagogiques, tout en procédant aux acquisitions rétrospectives nécessaires.
A. La sélection

Pour sélectionner les ouvrages à acquérir, la BC-UYI, s’appuie sur :
· Les fiches ;
· Les commissions d’acquisition en collaboration avec la Section d’acquisition;
· Les suggestions d’achat des Départements, usagers enseignants ou étudiants ;

· La veille informationnelle et  documentaire ;
La BC-UYI, interagit avec les correspondants de la bibliothèque dans les Départements ( Chef de Département, enseignant ou autre expert) sur la base d’un document (questionnaire, formulaire …)  stratégique élaboré en conformité avec les axes de la politique documentaire, pour la sélection et le choix des ouvrages.
B. Les critères d’achat

Les principaux critères sont :

· La date d’édition ( à moduler selon les disciplines)

· L’auteur, sa notoriété, son domaine de compétence ;

· Le sujet : la discipline dont il relève, son adéquation avec l’enseignement et la recherche ;

· La langue ;

· Le niveau scientifique.

Le prix est ensuite l’élément qui détermine la décision d’achat.

D’autres critères sont également pris en compte :

· le type de support (présence de matériels d’accompagnement, CD, etc.)

· les usages et le type de document : livre d’exercice, cours, traité etc. ;
· la disponibilité du document dans d’autres bibliothèques du réseau ;
· l’intérêt par rapport au renouvellement des collections ;
En appui des critères ci-dessus, les statistiques sont aussi prises en compte : statistiques à  partir des collections existantes relatives à la discipline, au sujet, à l’auteur, au taux de rotation d’ouvrages comparables etc.

C. Principe d’acquisition

Nombre d’exemplaires achetés

La détermination du nombre d’exemplaires à acheter se fait au cas par cas par les acquéreuses au regard :

· de la population à desservir

· des usages (un livre d’exercice est acheté en un nombre plus grand d’exemplaires qu’un livre de cours)

· des statistiques d’usage

· du prix

Lorsqu’un très grand nombre d’exemplaires est demandé par un enseignant, la bibliothèque achète d’abord un nombre réduit afin de s’assurer de l’intérêt et du nombre de prêt justifiant un nombre important d’exemplaires.

Le nombre initial d’exemplaires est calculé en fonction du nombre d’étudiants à

desservir : X = nombre d’étudiants / npm (npm est le nombre maximum de prêt par an pour un exemplaire)

Par exemple pour un livre destiné aux étudiants de 1ère année, le nombre initial d’exemplaires achetés n’excèdera pas 15.

En fonction des statistiques de prêt, d’autres exemplaires pourront ensuite être achetés.

Langue des documents

Les ouvrages sont majoritairement achetés en langue française ou anglaise.

Critères chronologiques

La production récente est privilégiée

Editions successives

La nouvelle édition d’un ouvrage est achetée systématiquement sous réserve

· qu’il s’agisse d’une édition revue et corrigée ou augmentée ;
· que les anciennes éditions aient été utilisées ;
· que l’intérêt pour l’enseignement perdure.
Les anciennes éditions sont conservées en fonction de leur degré d’obsolescence et sur avis des spécialistes de la discipline.

Les ouvrages de culture générale

Le développement de ces collections s’inscrit dans la politique générale de l’établissement qui souhaite amener les étudiants à un niveau élevé de culture générale. Il répond d’une part à une volonté d’ouvrir et élargir le champ de connaissance des étudiants à des thématiques culturelles, d’autre part à une volonté de faire découvrir des ouvrages de lecture de loisir et de plaisir qui soient de qualité et des ouvrages répondant à des préoccupations de la vie quotidienne :

· Littérature, cinéma, musique ;

· Questions de société ;

· Culture scientifique ;

· Géographie, guides de voyage ;

· Sport, bien-être, santé, alimentation.

Le développement des collections prend en compte et accompagne les manifestations culturelles et scientifiques organisées dans le campus de l’Université de Yaoundé I. les suggestions de lecteurs sont pris en compte et retenues en vue d’un achat dans la mesure où elles ne vont pas à l’encontre des principes de pluralisme et de qualité et où elles ne répondent pas à un intérêt particulier limité. Au besoin, elles pourront être étudiées lors des réunions.
7.2.2. Principes d’acquisition des périodiques imprimés

La BC-UYI, privilégie :

· les périodiques de la presse généraliste et d’information ;

· les périodiques scientifiques pour lesquels il n’existe pas de version électronique ou bien dont la version électronique est trop onéreuse.

Les nouveaux abonnements sont contractés suite à des demandes d’enseignants, des suggestions d’étudiants ou sur proposition des bibliothécaires. Chaque demande est examinée par le Conservateur en Chef et la Section en charge des périodiques ou un  spécialiste du domaine.

La décision d’interrompre un abonnement est prise après examen des statistiques de prêt, de l’intérêt des étudiants et des enseignants-chercheurs pour ce périodique et après discussion en commission d‘acquisition. La politique d’abonnement tient compte des fonds disponibles dans les autres bibliothèques de l’Université de Yaoundé I. Des enquêtes d’intérêt peuvent être réalisées, elles portent sur l’ensemble de la collection de périodiques, sur un secteur particulier ou sur un titre particulier.
7.2.3. Principes d’acquisition des ouvrages électroniques

La BC-UYI, met un accent particulier sur les ouvrages électroniques, et souhaite par conséquent,  élargir son offre électronique en donnant des accès à des plateformes consacrées aux livres électroniques au e-books. Le développement de cette collection répond à plusieurs exigences en terme de service aux lecteurs :
Accès facilité à la documentation ;

· Accès nomade ;

· Accompagnement des usages ;

· Etc…

Il faut tout de même rappeler que l’accès à une collection de livres électroniques permet :

Pour l’usager :

· Un accès illimité au document (24/24) ;

· Une richesse des contenus, interopérabilités des plateformes, exploitation des résultats ;

· Une personnalisation possible des contenus (note, marque-page…) ;

· Une possibilité d’accès facilité pour les publics empêchés ;

Pour la bibliothèque :

· Une gestion des collection affinée ;

· Une livraison rapide ;
· Un gain de place  important;

· Moins d’achat en nombre.

Les exigences
L’utilisation de ces ressources nécessitent pour 

L’usager :

· Un équipement informatique obligatoire ;

· Une formation à la recherche documentaire et aux nouvelles pratiques de lecture, mais également l’utilisation des plates-formes acquises.

Pour la bibliothèque :

· Un parc informatique adapté ;

· Acquérir des compétences dans la gestion de ces ressources ;

· Faire la promotion et la formation à l’utilisation de ces ressources.

Les orientations pour le développement des e-books

Le processus de sélection
Pour identifier les titres et les collections existantes, la BC-UYI s’appuient sur :
· La veille informationnelle et documentaire ;

· Les propositions d’achat émanant des usagers ( enseignants, étudiants, laboratoires,…) ;

· Les offres des éditeurs ;

· Les offres des associations professionnelles et consortiums.

Les principaux critères de sélection

· La langue de l’interface : français ou anglais ;

· La possibilité de recherche simple ou experte ;

· La visualisation et l’accès au document par téléchargement en fonction du format ;

· Le nombre d’accès simultané ;

· La navigation dans le contenu du texte ;

· Les options de veille (Flux RSS) et l’export vers des logiciels bibliographiques ;

· Les options de lecture possibilité d’ajouter des notes et des graphiques ;

· Les possibilités d’extraction des statistiques ;

· Les notices des e-books au format UNIMARC pour intégration au catalogue ;
· Les options de chargement sur des supports diversifiés tels que les Smartphones, Tablettes  et Liseuses.

Ces critères sont évalués lors de la mise en place des tests systématiques pour les plateformes pour lesquelles la BC-UYI, envisage un abonnement.

7.2.4. Principes d’acquisition des bases de données et périodiques électroniques

L’offre en matière de base de données et périodiques électronique s’étant intensifiée et atteint un niveau stable, la BC-UYI, oriente désormais, une partie importante de ses acquisitions vers ces ressources.

Sources, outils et principes d’acquisition

L’acquisition des ressources électroniques se fonde principalement sur un travail d’échange entre les différents interlocuteurs en la matière,   les différents réseaux documentaires et sur une veille documentaire et informationnelle bien organisée.
Les choix d’orientation de la BC-UYI

Ils sont définis en tenant compte des formations en vigueur à l’Université de Yaoundé, et des travaux de recherche des laboratoires.

La BC-UYI, s’appuie sur :

· Les commissions d’acquisition en collaboration avec la Section mutualisation;

· Des contacts direct avec les Départements et enseignants sous forme de questionnaire et d’entretien;

· Des rencontres avec les différents usagers des ressources ;

· Les échanges au sein des différents consortium ;

· Les activités de recherche des laboratoires, des écoles doctorales et autres structures de recherche.
Outils d’aide à l’acquisition

La BC-UYI, dans cette démarche s’appuie fortement sur les outils suivant :

· Veille documentaire et informationnelle : forum de discussion, site Web des autres bibliothèques, liste de discussion… ;

· Réunion d’information, conférences congrès, prospection auprès des éditeurs, diffuseurs ;

· Partenariat avec les autres bibliothèques du réseau ;

· Échange avec les consortiums.

Évaluation de la ressources 

Cette évaluation s’appuie essentiellement sur les aspects techniques et financiers selon les critères suivants :
· Le contenu ;

· Le modèle économique ;

· L’ergonomie ; 

· La personnalisation ;

· L’interface et le fournisseur ;

· Les mises à jour ;

· La facilité et la qualité d’indexation ;

· Les fonctionnalités annexes ( compte personnel, flux RSS, alerte…) ;

· La facilité d’accès ;

· Les statistiques ;

· L’archivage.

La décision d’abonnement

La décision de choisir la ressource dépendra des tests réalisés, des enquêtes d’intérêt et de l’analyse des statistiques d’utilisation des ressources déjà proposées.

Renouvellement ou désabonnement à une ressources électronique
Le renouvellement ou le désabonnement à une ressource seront fonctions des critères suivants :

· Statistique d’usage ;

· Évolution du produit ;

· Nouvelle offre dans le domaine ;

· Adéquation avec la recherche et l’enseignement ;

· Retour des usagers ;

· Évolution des coûts ;

· Répartition des coûts entre les disciplines et entres les différents partenaires.

7.3. Nouvel axe de développement : Documentation électronique
La mise en œuvre de la Stratégie pour la Croissance et l’Emploi (SCE), oblige désormais l’enseignement supérieur par l’entremise des universités, à fournir un capital humain hautement qualifié, compétent, compétitif et diversifié, devant contribuer significativement à l’émergence du pays à l’horizon 2035. Pour répondre à cet exigence, un accent particulier est désormais mis sur l’augmentation de l’offre en documentation  numérique et multimédia. La BC-UYI, veillera à répondre aux besoins générés par chaque filière de formation créée, tout en prenant en compte la nouvelle architecture du LMD.
7.4. Les dons
Les dons ne sont acceptés par la BC-UYI que s’ ils sont en parfaite adéquation ou alors s’ils présentent un intérêt avéré pour ses collections. Lorsque lesdits dons sont acceptés, la BC-UYI, se réserve le droit d’effectuer un tri et d’éliminer les documents périmés, abimés ou relevant des domaines non pertinents pour ses missions et éventuellement de les proposer à d’autres établissements ou associations.
Les procédures de tri et d’élimination sont définies au cas par cas selon la nature du don et le volume d’ouvrage à examiner. Les principaux critères sont :

· L’auteur ;

· L’âge du document ;

· La présence du document dans notre catalogue ;

· L’existence d’une édition plus récente à la BC-UYI ;

· L’état des exemplaires existants à la BC-UYI.

Une fois ces ouvrages cédés en don à la BC-UYI, et intégrés au fonds, leur traitement sera le même que celui des ouvrages achétés.

8. La politique de prêt et de communication des collections

9. La politique de conservation et d’élimination

9.1. Récolement 

La BC-UYI, procède chaque deux ans à un inventaire général de ses collections imprimées, tout en identifiant les documents disparus et d’en envisager le rachat éventuel ou le remplacement par un titre équivalent.

9.2. Reluire
Les opérations de reluire se font tous les jours à la BC-UYI. L’objectif étant de redonner vie à certains ouvrages. Seuls les ouvrages sensibles ou détériorés, dont le coût de reluire est inférieur au coût de rachat et dont l’intérêt scientifique est avéré.
9.3. Principes de conservation

Afin d’offrir des collections riches et  pertinentes, la BC-UYI, met tout en œuvre pour conserver les collections qu’elle constitue. La mise en magasin de certains ouvrages acquis, permet de répondre à un nombre de demande. Le prêt assisté des ouvrages aux usagers, évite des mauvaises manipulations, et assure une meilleure conservation des ouvrages. Par ailleurs, seuls les aide-bibliothécaires sont en charge du rangement de ces ouvrages en rayon.
9.3.1. Les ouvrages 

La BC-UYI, conserve systématiquement :
· Les ouvrages acquis avec le budget de l’Université ;

· Les ouvrages écrits ou coécrits par des enseignants chercheurs ou personnel de l’Université ;

· Les ouvrages présentant un intérêt scientifique particulier.

Certains ouvrages qui n’ont plus leur place en libre accès ou en rayon, sont conservés en magasin, et en même temps d’autres sont désherbés en concertation avec les responsables du Département des Ressources Documentaires Acquises.
9.3.2. Les mémoires et thèses

La BC-UYI, dans sa nouvelle orientation s’est résolument engagé à conserver les thèses et mémoires soutenus à l’Université de Yaoundé I en deux exemplaires. En même temps la version électronique est archivée sur l’un de nos serveur pour la conservation et la diffusion.
La BC-UYI, s’engage jusqu’à nouvel ordre à conserver les exemplaires papiers, afin de garantir les accès pour les consultation sur place, ou en cas de difficultés informatiques.

9.3.3. Les périodiques

L’intégralité des collections de périodiques spécialisés est conservée systématiquement. Les périodiques généralistes sont conservés sur une période variant de 3 à 5 ans selon la nature de l’information, la périodicité du titre mais aussi selon les orientations de la Section des périodiques.
9.3.4. Dépôt légal 

La BC-UYI, est chargée du dépôt légal des documents édités à l’Université de Yaoundé I

9.4. Critères et modalités de désherbage

10. Evaluation des collections
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